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Češi milují vodu a koupání.
Různé formy bazénů jsou téměř
na každé zahradě, a s tím stoupá
i riziko utonutí malých dětí. Roč-
ně se u nás utopí víc než dvě stě
lidí. Zhruba desetina z nich jsou
děti do 15 let, nejčastěji ve vodě
umírají děti ve věku do pěti let 

„Příčinu můžeme vidět v ne-
dostatečné prevenci, která za po-
slední roky byla ze strany státu
prakticky nulová. Vodní záchran-
ná služba Českého červeného
kříže do loňského roku stála jako
dobrovolnická organizace na
okraji zájmu,“ říká Jan Sedláček
z Vodní záchranné služby (VZS)

Českého červeného kříže. Ta se
stala odborným garantem projek-
tu Bezpečné dětství – u vody bez
nehody, financovaného z Nor-
ských fondů a v roce 2017 pod-
porovaného ministerstvem zdra-
votnictví. 

Cílem je zlepšit informovanost
rodičů a dětí o zásadách bezpeč-
ného chování u vody a ve vodě
jako prevenci tonutí zejména dětí
předškolního a mladšího školní-
ho věku.  

Nová technika
V současné době získala VZS

pětiletý grant z ministerstva vnit-

ra, který pomáhá rozvíjet zajiště-
ní některých vodních ploch
v Česku: Lipna, Orlíku, Slap
a dalších. „Díky tomu můžeme
nakoupit techniku, ale především
financovat samotné zajištění
služby na patnácti plochách,“ ří-
ká prezident VZS David Smej-
kal. 

Záchranářům a zkušeným vo-
dákům přidělává starosti i stále
masivnější obliba letního splou-
vání řek. Vědí totiž, co dokáže
nezodpovědnost v kombinaci
s vodou, zrádnými jezy a velmi
často i s alkoholem. V databázi
Nebezpecnejezy.cz je uvedeno

144 velmi rizikových jezů. Ty
smrtelně nebezpečné se vyskytu-
jí i na klidných a rekreačních to-
cích, jako je Sázava. Kvůli jejich
podcenění ročně utone více než
10 vodáků. 

Češi jsou, i kvůli kurzům pla-
vání, jimiž povinně v rámci škol-
ní docházky prošla většina dneš-
ní populace v produktivním
věku, někdy nepřiměřeně sebe-
vědomými plavci a často podni-
kají nerozvážné plavecké výpra-
vy, při nichž jim dojdou síly.

„Na dovolených u moře často
podceňují vlny, zpětné proudy
nebo odliv a příliš nerespektují

varovnou signalizaci. V moři
končí svůj život ročně několik
desítek českých turistů, nejvíce
v hojně navštěvovaném Chorvat-
sku,“ říká Eva Svobodová z po-
jišťovny UNIQA.

Ochrnutí či poškození
mozku

I když se podaří díky intenziv-
ní resuscitaci tonoucí často při-
vést zpátky k životu, řada z nich
je kvůli nevratnému poškození
mozku odkázána doživotně na
nepřetržitou péči. Ta stojí podle
věku postiženého i desítky milió-
nů korun. „Voda má na svědomí

v přírodě každý rok i řadu pora-
nění po neuváženém skoku do
mělké vody. Skokan si minimál-
ně přivodí úraz hlavy, v horším
případě ochrne po úrazu páteře
a míchy. Tyto úrazy jsou pro po-
jišťovny z hlediska nezbytné
dlouhodobé péče nejnákladněj-
ší,“ dodává Svobodová.

Jejich pojišťovna každoročně
řeší několik takových neštěstí.
Vzhledem k závažnosti se vy-
platí sjednat vyšší pojistné část-
ky, protože dlouhodobá odbor-
ná i každodenní péče o takto
postižené stojí ročně milióny
korun.                              (zr)

Tři mláďata čápů bílých chova-
ná v areálu chomutovského zoo-
parku dostala kroužky. Postaral
se o to ornitolog a chovatel Petr
Hora. Do výšky deseti metrů vy-
stoupal pomocí vysokozdvižné
plošiny, připevnění kroužků mu
zabralo jen několik minut.  

„Díky kroužkům umístěným
na noze čápa bude možné v bu-
doucnu získat podrobné informa-
ce o životě čápů. Ornitologové
díky nim zmapují migrační cesty
čápů, místa jejich hnízdišť a zi-
movišť a informace o usídlování
mladých ptáků v blízkém či
vzdáleném místě rodiště. Zají-
mají je ale také informace o sou-
družnosti ptačích manželských
párů a délka jejich života,“ infor-
movala Právo mluvčí zooparku
Martina Pelcová.             (koc)

Češi milují vodu, ale ročně se jich dvě stovky utopí

Čápi dostali
prstýnky

Lucie Kándlová
Vodácká sezóna je na začátku

a jihočeští policisté už vyšetřují
desítky krádeží v kempech. Zlo-
ději berou ze stanů vše, co má ně-
jakou hodnotu. A neštítí se krást
ani v momentě, kdy uvnitř maji-
telé spí.

O mobilní telefon přišel i Ra-
dek Vlasák z Čejkovic. Vyrazil se
svou rodinou sjet řeku Vltavu
a v jednom z kempů na Česko-
krumlovsku mu zloděj přímo ze
stanu mobil ukradl. „Nechal jsem
ho ve stanu v ledvince a šel se
s dětmi osprchovat. Když jsem se
vrátil, mobil byl pryč,“ popsal
vodák, který přišel o sedm tisíc.

A podobných krádeží vyšetřují
policisté už několik. „Kempaři si
musí své věci hlídat a nic by ne-
měli nechávat ve stanech. Zloději
využijí každé příležitosti a nepo-
zornosti majitelů,“ upozorňuje
mluvčí policie Lenka Pokorná.

O věci za více než sedmdesát
tisíc přišel před několika dny
i muž, který stanoval v kempu na
Lipensku. Zloděj mu z kapsy kal-
hot ukradl klíče od auta. „Auto
odemkl a ukradl peníze, dva mo-
bilní telefony, fotoaparát i objek-
tiv,“ uvedla policejní mluvčí.

Pro zloděje jsou opuštěné stany
tou nejsnadnější kořistí. Někteří
stan dokonce vykradou i ve chví-
li, kdy uvnitř lidé spí. A krade se

úplně všechno, dokonce i samot-
né lodě. „Stává se, že vodákům
někdo ukradne loď nebo pádla.
Proto našim klientům nabízíme,
že jim lodě na noc zamkneme do
oploceného areálu,“ řekl Václav
Král ze společnosti Ingetour.

Některé vodácké kempy vlastní
trezory a lidé si do nich cenné vě-
ci mohou schovat. Kde trezory
nejsou, platí zásadní pravidlo –
nic ve stanu nenechávat. Chytit
zloděje se policistům podaří jen
málokdy. „Je to složité, a navíc
nám vodáci krádeže ohlašují
s velkým zpožděním a tím se
pravděpodobnost dopadení sni-
žuje,“ vysvětlil mluvčí jihočeské
policie Jiří Matzner.  

Vodáci vyrazili, zloději se činí

Zdeněk Seiner
Jediný skanzen u nás, který

představuje zapomenutou kelt-
skou kulturu, provozuje kul-
turní a společenské sdružení
Boii v Nasavrkách na úpatí Že-
lezných hor. Vznikal dlouhé ro-
ky, klopotně, na hraně zákona,
byly mu přidělovány a zase
odebírány dotace. 

Teď ale už funguje téměř ve
všech svých částech, proto na léto
za svými branami může přivítat

návštěvníky na několika letních
slavnostech. Tou největší je hlavní
keltský svátek, oslava sklizně
a plodnosti jménem Lughnasad.
Konat se bude o posledním čer-
vencovém víkendu.

Keltský kalendář
je na léto plný

„Lughnasad symbolicky za-
počne již o týden dříve, a to v so-
botu 22. července, kdy se kmen
Boii vydá na sklizeň obilí. Z něj
pak připraví věnce a ozdoby na
oslavu Lughnasadu a z poslední-
ho snopu sklizeného obilí vzejde
obilná bohyně,“ řekl Právu jeden
z organizátorů, cestovatel a spi-
sovatel Jiří Kalát.

Lughnasad  se bude konat už
pojedenácté, poprvé ale za bra-
nami skanzenu. „Program pro
celou rodinu představuje znalosti

o pravěkém životě v celé jeho šíři
a z něj vycházejících či pouze
jím inspirovaných uměleckých
směrů od šperkařství po tetování.

Nudit se nebudou děti, babičky
ani tatínkové. V sobotu lákáme
na stavitelství v době Keltů, gla-
diátorské souboje, představí se

keltské kmeny z různých koutů
Evropy, k vidění budou dobová
řemesla, irské tance a mnoho
dalšího,“ dodal Kalát. Koncertů

keltské hudby se zúčastní kapely
a soubory z několika evropských
zemí i z Česka. 

Členové sdružení Boii berou
své poslání popularizovat keltské
dědictví naprosto vážně, snaží se
o preciznost a věrohodnost
v předávání odkazu, lpějí i na de-
tailech, jejich festivaly i všedno-
denní život ve skanzenu nejsou
ani v náznaku pokusem o recesi
nebo lacinou nadsázku.

Letní slunovrat
Ale dříve než keltský rok vy-

vrcholí oslavou sklizně Lughna-
sad, bude se konat v Nasavrkách
několik víkendových akcí, které
také připomenou magické a ta-
jemné dědictví starých Keltů.
Například už za týden, 17. červ-
na, se bude konat keltský letní
slunovrat. 

„Den zasvěcený ohni a čarová-
ní věnujeme pálení uhlí v milíři
a také sběru a zpracování sluno-
vratových bylin,“ prozradil
z programu Kalát. Ve dnech 6. až
9. července budou nadšenci
z Boii pořádat Dny metalurgie. 

„Každý si bude moci vyrobit
vlastní šperk. Budeme tavit a ko-
vat železo, odlévat bronz a tepat
měď,“ slíbil Kalát. Na všech let-
ních akcích bude možné ochutnat
i keltské gastronomické speciali-
ty. A to nejen v Krčmě u zrychto-
vaného Kelta, ale třeba i v ku-
chyňských zákoutích keltských
obydlí.

Keltové zvou na své letní slavnosti

Keltové jsou nejčastěji představováni jako národ bojovníků. Ale nežili jen bojem.
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Z posledního 
snopu vzejde obilná
bohyně

Jiří Kalát

n Sedm pytláků

Trutnovská policie obvinila se-
dm mužů z nedovoleného ozbro-
jování, pytláctví a výroby a naklá-
dání s psychotropními látkami
a jedy. Při úterní rozsáhlé razii
a domovních prohlídkách detek-
tivové zajistili 69 střelných zbra-
ní, tlumiče, přístroje pro noční vi-
dění, laserové zaměřovače a různé
výbušniny. Část zbraní muži drže-
li nelegálně. Obvinění muži ve
věku od 22 do 73 let jsou stíháni
na svobodě a v případě odsouzení
jim hrozí až osmiletý trest věze-
ní. Kriminalisté dále při prohlíd-
kách zajistili osm zakázaných do-
plňků zbraní používaných pro
pytláctví v noci, a to šest tlumičů,
noční vidění a laserové zaměřo-
vače.                               (ČTK)

n Soutěž Chléb roku
zná vítěze

Prestižní národní soutěž „Chléb
roku“, která se uskutečnila 8.
června v Pardubicích v rámci tra-
diční pekařské slavnosti Dny chle-
ba, zná své letošní vítěze. Nejlepší
chléb z průmyslové pekárny v ka-
tegorii Konzumní chléb upekli
v pekárně BEAS, Choustníkovo
Hradiště. Vítězem v kategorii Ře-
meslný chléb se stal výrobek z pe-
kařství MaJa, Dolní Dunajovice.
Vítězem volné kategorie na trhu
chlebových specialit Chléb bez
hranic se stali pekaři z firmy 
PECUD, Žandov.              (ner)

Mláďata čápů bílých v chomutovském zooparku jsou už okroužkována.
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